

王沪宁会见巴基斯坦国民议会议长萨迪克

新华社北京1月20日电 全国政协主席王沪宁20日在京会见巴基斯坦国民议会议长萨迪克。

王沪宁表示,2025年,习近平主席同扎尔达里总统、夏巴兹总理分别会面,为中巴关系发展作出新的战略指引。2026年是中巴建交75周年,中方愿同巴方落实两国领导人重要共识,深化各领域务实合作,推动中巴全天候战略合作伙伴关系走深走实,加快构建新时代更加紧密的

中巴命运共同体。中国全国政协愿为此作出积极贡献。

萨迪克表示,巴基斯坦坚定奉行一个中国原则,积极支持习近平主席提出的四大全球倡议。巴方愿同中方深化在共建“一带一路”、经贸、人员培训等各领域合作,全力保障在巴中国人员、项目和机构安全。巴基斯坦国民议会愿为促进巴中铁杆友谊不懈努力。

王东峰等参加会见。



1月20日是大寒节气,江苏省苏州市当日迎来新年首场降雪,拙政园、狮子林等景区银装素裹,别有一番韵味。图为俯瞰初雪中的拙政园,白雪装点了廊亭飞檐,古典园林景色如画。

王建中摄(人民视觉)

外交部发言人

中国申请将《海洋生物多样性协定》秘书处设在厦门

新华社北京1月20日电(记者曹嘉明、董雪)《海洋生物多样性协定》已于1月17日生效。对此,外交部发言人郭嘉昆20日在例行记者会上说,《海洋生物多样性协定》是联合国框架下具有里程碑意义的国际条约,其生效开启海洋领域全球治理的新篇章,是多边主义的胜利。中方决定申请将协定的秘书处设在中国厦门,已于1月16日将有关决定通知联合国秘书长。

有记者问:《海洋生物多样性协定》已于1月17日生效,包括中国在内的82个国家和欧盟已成为缔约方。中方对此有何评论?另据报道,中国常驻联合国代表于1月16日致

维护国际社会的整体利益,中方决定申请将协定的秘书处设在中国厦门,已于1月16日将有关决定通知联合国秘书长。”郭嘉昆说。

郭嘉昆表示,厦门被誉为“海上花园城市”,历史悠久、美丽宜居、开放包容,以其优渥的创新土壤和蓬勃的蓝色经济闻名于世,是海洋国际合作的重要枢纽,对海洋可持续发展的不懈追求与协定的宗旨和目标高度契合,愿为秘书处提供最优越的工作环境,助力协定更好实现宗旨和目标。我们相信,厦门是协定秘书处最理想的东道城市。

“中方愿同各方加强沟通与合作,共同支持全面、准确、有效实施协定,为推进全球海洋治理、维护国际海洋秩序作出更大积极贡献。”郭嘉昆说。

他表示,中国始终坚持真正的多边主义,支持以联合国为核心的国际体系。中国高度重视对海洋的保护和可持续利用。作为负责任大国,中方深入参与全球海洋治理,有意愿、有能力为实施协定作出更大积极贡献。

“为促进实现协定宗旨和目标、

回应喀布尔爆炸造成中方公民伤亡:

要求阿方全力救治伤员,尽快查清真相、惩治凶手

新华社北京1月20日电(记者董雪、曹嘉明)就阿富汗首都喀布尔1月19日发生爆炸事件造成中国公民伤亡,外交部发言人郭嘉昆20日表示,中方对遇难公民表示深切哀悼,向受伤公民表示诚挚慰问,已向阿方提出紧急交涉,要求阿方全力救治伤员,进一步采取有效措施保护在阿中国公民、项目和机构安全,尽快查清真相、惩治凶手。

当日例行记者会上,有记者问:

1月19日下午,阿富汗喀布尔市一家中国餐馆门外发生爆炸事件,造成中方公民伤亡。有媒体报道“伊斯兰国”已宣布对爆炸事件负责,请问外交部对此有何评论?

郭嘉昆说,1月19日,阿富汗首都喀布尔市一家中国餐馆门外发生爆炸事件,造成多人伤亡,中国公民1人遇难、5人受伤。中方对遇难公民表示深切哀悼,向受伤公民表示诚挚慰问。

郭嘉昆表示,中方已向阿方提出紧急交涉,要求阿方全力救治伤员,进一步采取有效措施保护在阿中国公民、项目和机构安全,尽快查清真相、惩治凶手。中国驻阿富汗使馆已赴伤员所在医院进行慰问。

他强调,中方强烈谴责并坚决反对任何形式的恐怖主义,支持阿方及地区国家合力打击一切形式的恐怖暴力活动。

“鉴于阿富汗当前的安全形势,外交部再次提醒中国公民近期暂勿前往阿富汗,已在阿中国公民和企业增强防范意识,加强安保措施,尽快从高风险地区撤离。”郭嘉昆说。

中方敦促国际社会防止日本再走军国主义老路邪路

新华社联合国1月19日电 中国常驻联合国代表团代办孙磊19日在联合国防止及惩治危害人类罪问题全权代表会议筹备委员会第一届会议上发言,敦促国际社会共同捍卫包括东京审判在内的二战胜利成果,防止日本再走军国主义的老路和邪路。

孙磊说,危害人类罪是威胁国

际和平与安全的严重罪行。这一罪名最早出现在纽伦堡国际军事法庭和远东国际军事法庭的宪章中,体现了人类良知。二战期间,日本军国主义给中国、亚洲和世界人民带来了深重灾难。今年是远东国际军事法庭开庭80周年,法庭系统审判和揭露了日本军国主义侵略中国等亚洲国家以及发动太平洋战争的罪

行,对相关战犯判处破坏和平罪、战争罪和危害人类罪。

孙磊表示,东京审判是日本侵略罪行的历史铁证,是国际刑法发展的法律先河,是匡正日本扩张政策的和平警钟。国际社会应共同捍卫包括东京审判在内的二战胜利成果,维护以国际法为基础的国际秩序,防止日本再走军国主义的老路和邪路。在当前国际形势变乱交织、地区冲突此起彼伏背景下,加强预防和惩治危害人类罪正当其时、意义重大。



近日,云南天麻高速控制性工程——达比河大桥左幅实现合龙,大桥成功穿越深“V”形峡谷,项目建设取得重要进展。据悉,天麻高速公路位于云南省文山壮族苗族自治州境内,起于中越边境的天保口岸,止于文山州麻栗坡县,全长约52.8公里。图为达比河大桥施工现场。

熊平祥摄(人民视觉)

冬日寒意挡不住一张戏票点燃的追戏热情。1月12日晚,安徽合肥的天鹅湖畔,合肥大剧院内座无虚席,京剧《穆桂英挂帅》精彩开演,著名京剧表演艺术家李胜素、于魁智联袂登台,一招一式、一腔一调尽显功底,让现场戏迷直呼“过足了戏瘾”。

200余公里外的黄山市徽州区呈坎村,一张戏票同样带来一连串惊喜。浙江游客陈奔轶利用周末带家人来合肥听曲赏戏,又凭票根免费游览徽州古村,“一场戏连接起两座城,太值了”。

安徽戏曲底蕴深厚,合肥科创动能强劲。当科创基因邂逅戏韵风华,会迸发出怎样的城市发展新活力?2025年9月底,“百戏入院·星耀合肥”戏曲主题活动在合肥启动,一张戏票在巢湖之滨激起层层涟漪。

“文化和科技相加,能够产生一加一大于二的效果。”在1月14日举行的“百戏入院·星耀合肥”戏曲文化座谈会上,中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席陈涌泉这样说。

150余位戏曲名家领衔,210余场好戏连台……活动启动以来,这场戏曲盛会为科创之城的人文表达打开了新思路。戏曲流量转化为发展增量,“票根经济”成为文化惠民与消费升级的双赢密码。

“情不知所起,一往而深……”2025年12月,“百戏入院·星耀合肥”的舞台上迎来了新编昆曲《重逢〈牡丹亭〉》。当巨幅镜面与断井颓垣、亭台楼阁构成的“折叠园林”在舞台上缓缓展开,四位中国戏剧梅花奖得主同台亮相。特意从南京赶来观戏的昆曲戏迷徐媛媛手握票根掩兴奋:“没想到30元的戏票就能欣赏到如此高水准的戏曲盛宴!”

10元至30元的惠民票价,让百姓抬脚就可步入剧场,7万余名观众走进剧场,其中省外观众占比近三成,40岁以下观众占比超七成,不少年轻人蹲点抢票、连追多场,戏曲已然成为人们触手可及的文化滋养。

“在充满科创活力的土地上,不同地域的戏曲艺术在此交汇碰撞,以惠民的温度、创新的姿态和融合的视

野,涵养着城市文化生态。”中国戏剧家协会副主席韩再芬这样说道。

如果说“十元戏票”打通了戏曲“请进来”的文化通道,那么让戏曲“走出”剧院的文化实践则有着更深远的考量。

走进合肥市中心图书馆内的戏曲主题融合展,8块巨型显示屏打造的矩阵屏营造出“余音绕梁”的沉浸式场景,五幕递进式剧情空间带领观众领略中国戏曲发展史。馆内体验区,年轻人排队试穿戏服,勾画脸谱,拍照打卡。

以新建的现代化安徽百戏城为核心主场馆,联动全市6大剧场,构建起覆盖主城区的文化演艺服务体系,戏曲演出延伸至景区、社区、高校、高铁等多元场景。

“合肥通过戏曲这一文化IP的集聚与转化,实现了‘城市为文化提供展示舞台与发展土壤,文化为城市注入精神内核与流量动能’的双向赋能。”安徽省文史研究馆馆员翁飞说。

合肥骆岗公园的“移动戏台”前,观戏的市民们兴致盎然。隔壁土菜馆老板郭祥洪忙得热火朝天:“凭戏票就餐可打九折!”戏曲IP与餐饮消费的巧妙绑定,给他带来了实实在在的经营收入。

“这张‘票根’是合肥以戏迎客的诚意之举,更是拓展文旅资源供给边界的探索之举。”合肥市文广局党组成员、副局长顾军表示。

活动推出的“票根+”模式,将戏票与全省文旅资源深度绑定,丰富票根权益使用场景。观众凭票根免费畅游黄山、西递宏村等标志性景点及合肥40家主要景区,享受近百家酒店低价入住、新能源汽车购车补贴等权益。

在这场文化与经济联手同唱的“大戏”中,“票根经济”正将一次性观演需求转化为可持续消费增量。数据显示,目前累计激活权益的戏迷票友超3万人次、促进消费超4亿元。

“以戏曲为抓手,既树立了文化品牌,提高了剧场使用率,丰富了百姓文化生活,又盘活了商业资源。”国家大剧院党组成员、副院长张尧说。

(新华社合肥1月20日电 记者刘美子)

2025年

全国万元国内生产总值用水量较“十三五”末下降20%

本报北京1月20日电(记者邓剑洋)记者从水利部获悉:水利部门全面贯彻落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,加快完善水资源总量管理和全面节约制度,提高水资源集约安全利用水平,节水工作取得新成效。“十四五”以来,在我国经济总量连跨大台阶、粮食产量连年丰收的情况下,用水总量实现零增长,初步统计2025年全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2025年分别下降10%以上,农田灌溉水有效利用系数达0.60以上,节水产业规模超

过1.2万亿元,非常规水利用量超过300亿立方米,水资源严重短缺地区和水资源超载地区再生水利用率达到30%以上,黄河流域矿井水利用率达到70%以上,节水制度政策体系更加完善,节水基础设施短板基本补齐,节水精细化管理能力明显提升,水资源利用效率和效益显著提高。

水利部要求,2026年全国节水工作要着力完善水资源总量管理和全面节约制度,着力提高水资源集约安全利用水平,节水工作取得新成效。“十四五”以来,在我国经济总量连跨大台阶、粮食产量连年丰收的情况下,用水总量实现零增长,初步统计2025年全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2025年分别下降10%以上,农田灌溉水有效利用系数达0.60以上,节水产业规模超

过1.2万亿元,非常规水利用量超过300亿立方米,水资源严重短缺地区和水资源超载地区再生水利用率达到30%以上,黄河流域矿井水利用率达到70%以上,节水制度政策体系更加完善,节水基础设施短板基本补齐,节水精细化管理能力明显提升,水资源利用效率和效益显著提高。

水利部要求,2026年全国节水工作要着力完善水资源总量管理和全面节约制度,着力提高水资源集约安全利用水平,节水工作取得新成效。“十四五”以来,在我国经济总量连跨大台阶、粮食产量连年丰收的情况下,用水总量实现零增长,初步统计2025年全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2025年分别下降10%以上,农田灌溉水有效利用系数达0.60以上,节水产业规模超

成的单壁碳纳米管的存在。

研究表明,这些碳纳米管的形成可能与月球历史上微陨石撞击、火山活动及太阳风辐射等多因素协同作用下的铁催化过程密切相关,展现了自然界在极端条件下合成关键材料的能力。

这是吉林大学科研团队在嫦娥五号月球样品中发现单壁石墨烯后,又一重要发现。相关研究成果于近日发表在学术期刊《纳米快报》上。

嫦娥六号月球样品中首次发现天然单壁碳纳米管与石墨碳

据新华社北京1月20日电(记者宋晨)记者1月20日从国家航天局获悉,吉林大学科研团队近日通过对嫦娥六号月壤样品的系统分析,在国际上首次发现并确认了天然形成的单壁碳纳米管和石墨碳,揭示了月球表面“高能物理-化学过程”的精细程度,印证了月球背面地质活动更活跃,为研究月球演化史提供关键数据。

这一研究综合运用多种显微与光谱技术,对嫦娥六号采集的月球背面样品进行了系统表征,首次明确认别出石墨碳,并追溯了其可能的形成与演化过程,也是在国际上首次证实了无需人工干预、天然形

国际机构:

中国品牌价值与软实力跻身全球前列

据新华社达沃斯/伦敦1月20日电(记者高文成、郭爽)总部位于英国伦敦的品牌估值机构品牌金融公司20日在瑞士达沃斯发布报告,高度评价中国品牌全球价值和中国软实力。品牌金融公司创始人、董事长戴维·黑格表示,中国品牌正展现出强劲的适应力与创新力,有望进一步提升全球品牌话语权。

品牌金融公司在其《2026年全球品牌价值500强》报告中表示,

中国是全球品牌价值增长的重要引擎。报告显示,中国入榜品牌的整体估值创历史新高,有68个中国品牌进入全球500强榜单,估值占全球500强总估值的15.1%。从入榜品牌数量来看,中国排名第二,仅次于美国。多个中国品牌在各自领域跻身全球前列,科技、公用事业、金融等领域表现尤其突出。

另一份题为《2026年全球软实力指数》的报告显示,中国是前10名中

安徽省马鞍山市当涂县近期紧抓冬修水利窗口期,统筹推进各类水利工程建设,全面提升防灾减灾能力,优化水生态环境。图为当涂县姑溪河当涂闸枢纽工程现场,机器轰鸣、车辆穿梭,一派忙碌景象。

王文生摄(人民视觉)

唯一排名上升的国家,多项指标排名全球第一。品牌金融公司表示,近年来中国软实力持续提升,这得益于长期规划,包括共建“一带一路”相关投资、科技进步、可持续发展改革、打造全球产品品牌以及促进文化交流等。

报告说,全球受众如今将中国视为能提供亲切体验和文化共鸣的国家。中国旅游的国际认知有所增强,反映出中国城市、文化遗产和休闲资源的吸引力日益提升,签证便利化政策和人文交流起到了推动作用。2025年全球流行的设计师玩具“拉布布”等文化现象,以及中国品牌的高认可度,再加上新能源汽车出口的增长,进一步扩大了中国影响力。